

OpenAI禁菲律賓帳戶用ChatGPT 生成讚揚小馬科斯社交媒体留言

本報訊：科技公司OpenAI 6月5日發布報告稱，已封鎖從菲律賓操作、專門大量生成讚揚總統小馬科斯的社交媒体留言的ChatGPT帳戶。

這些帳戶產製的英文及菲語短留言後續被發布在臉書（Facebook）和抖音（TikTok）平台，內容集中吹捧馬科斯和/or抨擊其昔日盟友副總統莎拉杜特地。

該操作行動分三階段進行：首先，操作者利用ChatGPT分析涉及馬科斯相關政治事件的社交媒体貼文，並要求聊天機器人生成回應這些貼文的主題框架。

其次，操作者運用ChatGPT針對機器人建議的主題框架，批量生成至少數千則相關留言。

這些留言通常不超過十個單詞長度。

第三階段，操作者透過ChatGPT製作公關宣傳文案，推測是為現有或潛在客戶服務。

這些文案聚焦於一場虛假信息戰，該行動創建了五個力挺馬科斯總統的TikTok頻道。

OpenAI調查發現，這五個TikTok頻道自2025年2月中旬開始發布內容。

這些頻道上傳相同影片但搭配不同標題文字，影片留言區則由追蹤數0至10人的虛假帳號張貼ChatGPT生成的內容。與此同時，操作者也將生成的留言大量轉貼至主流媒體的臉書貼文下方。

OpenAI指出，這些散播留言的臉書帳

號共通點是沒有任何好友，且根據首次頭像上傳時間推測，應集中創建於2024年12月中旬。

OpenAI將此信息戰行動溯源至馬加智市的公關公司Comm&Sense公司。臉書與TikTok平台政策均明文禁止任何人工操弄互動數據的虛假行為。

OpenAI報告同時揭露多起可能與中國有關的信息戰行動。這些操作利用ChatGPT生成涉及台灣、美國國際開發署等政治與地緣議題的社群貼文。

OpenAI表示，儘管這些組織的戰術與影響範圍持續擴大，但目前已偵測到的行動規模仍屬有限，且鎖定特定小眾群體。

馬科斯家族曾藉精密運作的虛假宣傳洗

白已故獨裁者老馬科斯在軍管時期的人權暴行。在2022年總統大選前夕，小馬科斯更是正面宣傳類似信息的頭號受益者。

然而現總統任內也淪為造假內容與宣傳戰的攻擊目標。

2025年期中選舉前曾遭深偽影片鎖定，與副總統決裂後更面臨杜特地家族支持者的猛烈抨擊。

這並非菲律賓用戶首次以可疑留言洗版社交媒体平台。國際刑事法院逮捕前總統羅德里戈杜特地後，可疑Instagram帳號便曾以重複留言灌爆Rappler新聞貼文。

菲律賓境內由人工智能驅動的假信息（包含變造與虛構媒體內容）亦呈現上升趨勢。

國調局調查博彩與間諜活動關聯

本報訊：國調局週一表示，正調查網絡博彩行業與境內間諜活動的可能關聯。

國調局發言人拉文主任（Ferdinand Lavin）在眾議院四合一委員會第15次暨最終聽證會作此表述。

他說，國調局全力配合總統反有組織犯罪委員會的行動，並與移民局及菲國警保持協調。

他表示：「我們已展開調查，但範圍有限。這些組織已轉變運作模式。網絡博彩行業遭禁後，他們轉向詐騙活動。」

他補充：「我們已針對違反《反金融帳戶詐騙法》的經營展開行動。」

此番回應是針對眾議院人權委員會主席亞萬地眾議員（Bienvenido Abante）提出此事已涉及國家安全的質詢。

拉文說：「事實上，國調局在部分涉及外國間諜活動的調查中已發現相關證據。我們正在完善網絡博彩行業運作與間諜活動關聯性的數據資料。」

他承諾，完成報告後將向委員會提交副本。

拉文說：「我們已對多名涉及各類間諜活動的外籍人士提起訴訟。」

當被問及國調局的調查是否顯示網絡博彩行業與間諜活動存在關聯時，拉文回應「正朝此方向偵辦」。

他補充：「我們正對各次行動查獲的電子設備進行數位取證，包括金融詐騙與間諜活動相關證物。」

住下水道橋底遊民拒絕接受政府幫助

本報訊：儘管社會福利部提供協助，居住在天橋下或排水系統內的民眾仍拒絕離開其「臨時居所」。

在馬尼拉市敦洛區第150號描籠涯的「接觸行動」中，一個目標家庭受助者透露，他們擔心搬離臨時居所將導致生計中斷。

他們表示，而且，搬遷地點遠離親屬。

一名受助者表示：「我們拒絕這項幫助，因為（安置地點）太遠了。」

6月9日週一上午，社會福利部長張僑倫（Rex Gatchalian）視察了第150號描籠涯的危險區域，該處居住著有「接觸行動」的10戶目標家庭。

張僑倫說：「總統指示我們，特別是在雨季期間，必須確保沒有家庭留在危險區域。這裡確實是危險地帶，隨時可能遭遇洪水威脅。」這些家庭將被送往社會福利部處理中心，在接受體檢與餐食供應後進行個案管理。

針對此前從馬加智市下水道爬出而引發關注的羅絲，張僑倫表示，社會福利部已知悉其偶爾吸食的供述。

羅絲已獲得8萬披索創業補助金。

張僑倫向公眾保證，羅絲正持續接受個案管理計劃。他指出：「我們的目標是讓羅絲回歸社區時，能重拾自我價值、尊嚴與人生信念。」

「接觸行動」旨在為需要重建生活的民眾提供全面協助。

峰省海域發現毒品 菲海警將加強巡邏

本報訊：菲海岸警衛隊週一宣布，在峰牙絲蘭省海域發現一噸沙霧後，已強化該海域海上巡邏及無人機監控行動。

菲海岸警衛隊表示：「根據小馬科斯總統指示，菲海岸警衛隊已派遣『卡布拉號』巡邏艦（BRP Cabra）與兩艘高速反應艇，加強周邊海域的巡邏。」聲明補充：「同時實施無人機空中監測，以定位並打撈更多疑似在海上漂浮的違禁品。」

6月5日至8日期間，當局已在峰牙絲蘭省海域查獲價值數十億披索的多袋沙霧。三描禮士省與南怡羅戈省海域也發現毒品。

菲海岸警衛隊西北呂宋區指揮官馬里亞諾上校（Mark Larsen Mariano）對與緝毒部門、警方、地方政府及漁民社區的聯合行動表達全力支持。



家長們週一在計順市一所小學參與學校義工活動。這項自發性社區活動協助學校為6月16日新學年開學做準備。

農業部在更多地方推出20披索平價米

6.5披索。

農業部長劉禮（Francisco Tiu Laurel Jr.）週一表示，該部門計劃近期在更多地區推出每公斤20披索的平價米，以實現2026年1月1日前全國推行平價米的目標。

劉禮在接受無線廣播電台的採訪中表示，目前已有近80個「KADIWA商店」開始以每公斤20披索價格銷售大米。

他說：「宿務已推出了，描科律也將跟進，錫基霍爾可能是下一站，接著武連與南甘馬仁也將推出。大岷區仙範市和納卯沓斯也即將開售。」

此舉是以每公斤20披索大米，配合政府降低商業米價政策。大米每公斤20披索是小馬科斯總統在2022年競選承諾。自5月起，於KADIWA中心試銷售，試點計劃將持續至12月。

農業部此前宣布擬於2026年1月1日全國推行平價米計劃，過渡期間將通過KADIWA中心與地方政府單位供應平價米。

根據該計劃，政府將以每公斤33披索向國糧署採購大米，再以20披索售出，其中13披索差價補貼由中央政府與地方政府各分擔

2019年3月5日生效的《大米關稅化法》允許私營貿易商在取得植物產業局的植物檢疫許可後無限進口大米，來自東盟鄰國的進口大米需繳納35%關稅。

該法由前總統杜特地簽署實施，其中100億披索撥款用於設立「大米競爭力增強基金」，其中50億披索用於農業機械化補貼，30億披索用於種苗補助。該基金旨在確保進口大米不會衝擊農業部門與農民生計。

劉禮說：「我們必須修訂《大米關稅化法》。農業部的立場並非全盤否定該法案，而是需要恢復被刪除的條款。」

回應不支持羅麻禮斯 副眾議長：不需要搞分裂領導人

他表示，這顯示第二十屆國會的眾議員之間「真正的團結」。

沙禮斯說：「如果你看看羅麻禮斯眾議長所獲得並持續維持的支持，有285位眾議員已簽署支持聲明，我認為這體現眾議院成員間真正的團結。」

他補充：「如果需要展示團結，那麼截至目前，羅麻禮斯眾議長所獲得的支持聲明，就是眾議院團結的真正標誌。」

眾議院高級副議長銀薩禮斯眾議員（Aurelio "Dong" Gonzales Jr.）也否認羅麻禮斯的領導帶來「分裂」。

他說：「為什麼？難道現在的國會不是團結的嗎？國會是團結的。我沒看到國會因為我們眾議長羅麻禮斯的領導而出現分裂。單是285人簽署支持的聲明，就充分說明了大家確實支持我們現任眾議長的領導。」

被驅逐出政黨

國家團結黨（NUP）已將弗拉斯科開除，理由是他「違背了國家統一黨支持羅麻禮斯繼續擔任眾議長的立場」。

國家團結黨總裁維惹弗埃特眾議員（LRay Villafuerte）於週六表示：「黨的領導層已決定將弗拉斯科開除，因為他單方面決定不支持馬丁在下屆國會續任眾議長，這公然違反了國家團結黨明確支持眾議長繼續留任的官方立場。」

他指出，這位眾議院副議長應先與黨內領導協商，而不是直接公開其立場。

維惹弗埃特表示，這違背了「國家團結黨一貫秉持言行統一的長期政策」。

拘留所人滿為患多人生病 政府暫停抓外籍博彩員工

〈上接頭版〉

懲戒局局長卡塔邦（Gregorio Catapang Jr.）指出，國調局與移民局逮捕的非法外籍人士可暫時羈押在新比利密監獄，以等候遣返程序。該設施可收容國調局100名及移民局500名拘留者。

卡塔潘表示：「相關安排已完成，可立即即收押被捕者。」

亞萬地同時提議啟用原為大型戒毒中心設計的麥獅獅堡，作為非法網絡博從業人員的羈押場所。

他指出：「我建議相關政府機構應全盤協作，徹底緝捕這些散居人員，包括小型網絡博彩據點經營者。」

他補充：「這些均屬非法活動，甚至應追究核發許可的地方政府單位的責任。」

總統小馬科斯於2024年7月22日全面禁止網絡博彩行業，此前，突檢行動發現非法網絡博彩據點藏有酷刑器材及用於愛情詐騙等犯罪的設備。

參院少數黨推動 莎拉彈劾審判

本報訊：參議員洪智未洛斯（Risa Hontiveros）週一宣布，參議院少數派將在全體會議正式提議啟動副總統莎拉·杜特地彈劾審判的開庭儀式。

洪智未洛斯在記者會表示，她與參議院少數黨領袖彭敏直（Aquilino "Koko" Pimentel III）將提議：允許參議長伊斯古地洛（Francis "Chiz" Escudero）宣誓就任彈劾法庭審判長，並監督全體參議員以彈劾法庭法官身份進行法定宣誓。

她指出，少數派還將提議參議院以彈劾法庭形式召開會議，並正式受理彈劾條款。

洪智未洛斯表示：「我們尚未進入實質審判階段，僅是開庭儀式——宣誓與程序確認，全程不會超過一小時。請別假裝連一小時都無法配合。」

她補充：「本屆會期尚餘整整三日，近日會議都持續至近午夜。三天時間雖短，但絕非毫無意義。」

洪智未洛斯進一步強調，少數派絕不容許參議院在彈劾審判程序上違背1987年憲法，並援引法學院、宗教團體及1987年憲法制訂者的呼籲。

她嚴正表示：「面對日益高漲的民意要求參議院履行職責啟動彈劾審判，本機構不應充耳不聞、無動於衷。」

要求加速審判莎拉 參議長「不予理會」

本報訊：參議長弗朗西斯·伊斯古地洛（Francis Escudero）週一明確拒絕外界要求「加速」履行憲法職責、儘快啟動副總統莎拉杜特地彈劾審判的呼籲。

伊斯古地洛強調，參議院將按既定期程，於6月11日聽取眾議院檢察官團提出的指控，並正式召開彈劾法庭。

伊斯古地洛在參議院記者會上強調：「我從一開始就表明：無論支持或反對彈劾，無論擁護或質疑莎拉副總統——這些聲音我都不會採納。我將基於自身信念，依循憲法與法律規範，做出正確且適切的處置。」

此番表態是針對多個團體公開要求參議院立即處理杜特地彈劾案所做出的回應。

目前包括Akbayan黨、自由公民黨（ML）及「挺立菲律賓」（Tindig Pilipinas）等組織，正在參議院外舉行集會，敦促議員履行啟動彈劾審判的憲法職責。

對此伊斯古地洛表示：「他們要求我們加速履行憲法義務。」

他進一步說：「我們會恪盡職守，但絕非因其催促而妥協於他們設定的時程。正如我所言，這是必須遵循的程序——而我們正依法進行。審判不會按他們的要求推進，更不會依其指定的時間表運作。」

他補充，他相信眾議院所秉持的價值——團結、穩定以及「帶來真正變革的政府」——不僅應體現在立法內容中，更應展現在我們所維護的領導上。

弗拉斯科說：「這項決定並非為了製造更多分裂。我只是相信眾議院可以，也必須表現得更好。我們應成為國家建設的夥伴，而不是分裂的舞台。」

根據眾議院副議長沙禮斯（David "Jay-Jay" Suarez）表示，在第二十屆國會中，羅麻禮斯獲得「285名成員的超級多數支持」。